

Сов. секретно
Экз. единственный
(Рабочая запись)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

30 апреля 1981 года

Председательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л.И.

Присутствовали т.т. Андропов Ю.В., Горбачев М.С., Гришин В.В.,
Громыко А.А., Суслов М.А., Тихонов Н.А.,
Устинов Д.Ф., Черненко К.У., Демичев П.Н.,
Кузнецов В.В., Понсмарев Б.Н., Соломенцев М.С.,
Капитонов И.В., Долгих В.И., Зимянин М.Е.,
Русаков К.В.

2. Об итогах переговоров делегации КПСС с руководством ПОРП

БРЕЖНЕВ. Как известно, несколько дней назад в Варшаву по нашему решению выезжали т.т. Суслов, Русаков. В делегацию входил также посол СССР в Польше т. Аристов.

В соответствии с поручением делегация КПСС провела беседу, в которой с польской стороны приняли участие члены и кандидаты в члены Политбюро и члены Секретариата ПОРП.

Я думаю, первый вывод, который напрашивается из информации товарищей, состоит в том, что мы правильно сделали, послав такую делегацию в Варшаву в это время, когда польские товарищи готовятся к пленуму и съезду.

Думаю, что нам и впредь не надо исключать такой возможности, чтобы отдельные члены Политбюро или группа членов Политбюро могли бы выезжать или как т.т. Андропов и Устинов встречались где-то вне Варшавы и вне Москвы. Польза от этого несомненная.

А сейчас предоставим слово тов. Суслову М.А., который проинформирует об итогах бесед с польскими товарищами.

СУСЛОВ. Наши переговоры с руководством ПОРП показали, что решение Политбюро о поездке нашей делегации в Польшу было очень полезным и своевременным. Большую роль в некоторой стабилизации обстановки в Польше сыграли беседы Л.И. Брежнева с Каней, а также беседы, которые провели т.т. Андропов и Устинов во время встречи с Каней и Ярузельским в Бресте. Мы со своей стороны подвергли резкой критике действия польского руководства относительно "Солидарности" и антисоциалистических элементов, их нерешительность в этом деле, попытки как-то сгладить положение, не заострять внимание на главных вопросах. Критически высказались относительно так называемых "горизонтальных структур". Особенно подчеркнули необходимость решительной борьбы с "Солидарностью" и ее правым реакционным крылом, возглавляемым КОР, которые фактически хотят превратить "Солидарность" в политическую партию.

АНДРОПОВ. Польские друзья, в частности т. Каня, поддерживают "горизонтальные структуры", а это ведет, как известно, к развалу партии.

СУСЛОВ. Безусловно, "горизонтальные структуры" вносят полный разлад в организационную структуру ПОРП и полностью расходятся с ленинскими организационными принципами построения марксистско-ленинской партии. Участвовали в этих беседах т.т. Каня и Ярузельский, члены Политбюро, а также секретари Гданьского и Катовицкого воеводских комитетов. Все они очень благодарили ЦК КПСС и особенно Л.И. Брежнева за постоянную заботу и помощь.

БРЕЖНЕВ. У них, по-моему, сейчас проходит пленум.

СУСЛОВ. Пленум у них закончился сегодня рано утром. Что касается наших советов относительно того, чтобы не исключать из состава пленума Ольшовского, Грабского и других товарищей, это они выполнили. Наша критика оказывает на польское руководство определенное влияние, в частности в вопросах, связанных с подготовкой к съезду, и в других вопросах. Конечно, должна быть у польского руководства известная доля доверия к нам, и с нашей стороны тоже эта доля доверия должна быть. Правда, многому верить, что они обещают сделать, нельзя, но во всяком случае мы должны как-то их в некоторых вопросах поддерживать, подбадривать.

БРЕЖНЕВ. Вообще веры в них мало, потому что они хотя и слушают, а не делают так, как мы советуем.

РУСАКОВ. Я должен сказать, что встреча Л.И.Брежнева с польскими друзьями имела исключительно большое значение. Кроме того, большую роль сыграли встреча и беседы, которые провели т.т.Андропов и Устинов, а также систематические телефонные разговоры с Каней — все это играет свою положительную роль. Я уверен, что было бы значительно хуже положение в Польше, если бы этих бесед не было. Пленум у них закончился сегодня в 5 часов утра. Была очень острая критика в адрес руководства, в частности т.Кани. После пленума состоялось совещание секретарей воеводских комитетов, на котором т.Каня был подвергнут острой критике.

БРЕЖНЕВ. Если у товарищей не будет других предложений, то можно было бы принять такие предложения.

Во-первых, одобрить деятельность нашей делегации, находившейся с визитом в Варшаве.

Во-вторых, поручить Комиссии по Польше продолжать активно наблюдать за событиями, происходящими в ПНР, и время от времени информировать Политбюро ЦК, а если потребуется, вносить соответствующие предложения по ходу событий.

В-третьих, т.т.Суслов и Русаков вносят предложение поддержать просьбу т.Кани и т.Ярузельского об использовании незагруженных мощностей предприятий ПНР. Думаю, что следует поручить Совету Министров СССР рассмотреть этот вопрос.

И наконец, предлагается также проинформировать руководителей братских партий стран социалистического содружества о состоявшихся переговорах в Варшаве и подготовить очередную информацию для партактива КПСС.

ВСЕ. Согласны.

Постановление принимается.